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En strålande sommardag begav sig de båda skickliga musikerna Stefan Wikström och Fredrik   
Persson, tillsammans med filmproducent Oskar Martinsson samt naturligtvis även Skånska 
Akademiens director Martin Martinsson, ned till Steglarp i sydligaste Skåne. Men viktigast av 
allt, med sig hade de två rekonstruktioner av lurar från bronsåldern. Och även om de skickliga 
blåsarna kanske inte var i sitt helt rätta element så här mitt ute i naturen, så var de högst mag-
nifika lurarna det i hög grad. Och de lät därefter – sporrande sina trakterare till stordåd! Mitt 

ibland alla gravhögarna i Skandinaviens 
mest imponerande höggravfält från 
bronsåldern genljöd lurarna över nej-
den – en fin och högst säregen konsert – 

och Martin bedyrar att han fick gåshud! 

Vi andra kan nog få detta då vi ser, och hör, 
den film som nu är klar och som har sin pre-
miär den 20 oktober. Var – om inte på 
Grand i Lund! Och nästan hela detta höst-
nummer av Notifikationer ägnar vi åt lurarna 
och filmen. Det är de värda! 

Foto:  Oskar Martinsson 
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Catherine von Arnold 
Ordförande i              

Skånska Akademiens Vänförening 

Notifikationer är ett med-
lemsblad för föreningen 
Skånska Akademiens Vänner. 
Det kommer ut med fyra till 
fem digitala nummer per år. 
Redaktör för medlemsbladet 
är Ingela Jacobsson och mejl-
adress till föreningen, såväl 
som till redaktören, är  
info@vanforeningen.com 

 
Medlem i vänföreningen blir 
du genom att betala medlems-
avgift, 150 kronor för år 2025. 
Beloppet sätts in på Vänföre-
ningens Bankgiro  842-7817.  
Glöm inte att uppge namn, 
mejladress och gärna även 
postadress.                                   

 

 
Genom att gå med i Vänföre- 
ningen stödjer du på ett aktivt 
sätt Skånska Akademiens 
verksamhet.  
Vill du veta mer, gå in på vår 
hemsida: vanforeningen.com 

Hoppas att ni haft en skön och 
givande sommar. Vädret har ju 
i alla fall verkligen varit med 
oss på sistone. Vänföreningens 
styrelse har tagit lite paus, 
men återkommer nu till hösten 
med många intressanta aktivi-
teter. I förra numret av Notifi-
kationer gavs i väntan därpå 
en diger lista med vad som var 
i görningen av musikaktiviteter 
under sommaren runt om i 
Skåne. Hoppas ni haft möjlig-
het att ta del av någon eller 
några av dessa. 

Sprid gärna vår information till 
vänner och bekanta så att vi 
blir fler medlemmar. Ni vet väl 
att våra After Works på Grand 
är gratis och öppna för alla! 

Bästa hälsningar och 

Vi ses! 

In med magen                
vingarna utåt sträck… 

Foto och konstnär: Kurt Sahlin 
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På lördag, den 4:e oktober 
är det åter dags för Skånska 
Akademien att dela ut priset 
Årets Medelpunkt, och som 
sig bör äger det rum i Skånes 
mittpunkt Höör. Närmare 
bestämt, som traditionen 
bjuder, på den fina stiftsgår-
den Åkersberg. Mottagare 
av priset är, som ni säkert 
alla vet, Tina Nordström. En 
värdigare mottagare än Tina 
är svår att tänka sig.  

Under hela sin långa och impone-
rande innehållsrika karriär har Tina 
Nordström varit Skåne, ja i själva 
verket nordvästra Skåne, trogen. 
Hon är idag en av landets mest 
omtyckta och uppskattade perso-
ner. Som kock, kokboksförfattare, 
föreläsare, programledare, till och 
med som vinnare av Let’s dance, 
har hon intagit en unik plats i 
svenska folkets hjärtan.  

Det är en ära att få ta emot henne 
på Åkersberg och det ska bli en 
fröjd att få intervjua och samtala 
med henne.   

Som pris får hon förutom diplom, 
en akvarellmålning signerad av en 
av landets förnämsta akvarellmå-
lare, Hasse Karlsson från Österlen. 
Motivet är köksredskap i en sliten 
historisk miljö.  

Efter prisutdelningen lyssnar vi    
på cellospel med Gustav Ölmedal 
som solist. Det kommer att bli ett 
strålande framträdande med mu-
sik av bland annat J S Bach. Till 
vardags är Gustav solocellist i 
Helsingborgs Symfoniorkester, 
något jag tror tilltalar Tina lite   
extra. HSO är ju hennes hemma-
orkester.   

När man tänker tillbaka kan man 
konstatera att det för övrigt är en 
imponerande samling av betydel-
sefulla skåningar som mottagit 
detta pris. Så här har det sett ut: 
Anne Lundberg, Eva Rydberg, Jan 

Lundgren, Percy Nilsson, Johan 
Wester, Jan Troell, Ewa-Gun 
Westford, Cirkus Brazil Jack,     
Kalle Lind, Marianne Mörck,   
Björn Ranelid, John Taylor och     
så nu Tina Nordström.  

Under Brassbands EM i Malmö 
år 2023 arrangerades det fem 
konserter med brassinstru-
ment i Allhelgonakyrkan i 
Lund. Vid en av dessa lunch-
konserter höll Cajsa S. Lund ett 
föredrag om bronsålderslurar 
varvat med imponerande le-
vande bronslursklanger i kyr-
kans mäktiga akustik.  

Lurarna ägs av Inger Bergstrand, 
men det är Cajsa som disponerar 
och ansvarar för dem. Efter före-
ställningen, ja det var verkligen en 
föreställning, konstaterade både 
Inger Bergstrand och jag att den 
unika kunskap som Cajsa besitter 
inte får gå förlorad för eftervärl-
den. Detta samtal var ett första 
steg i en process som nu lett fram 
till att vi har en film som garante-
rar att så inte blir fallet. 

När jag skriver denna krönika är det bara några dagar kvar till 
utdelningen av priset Årets Medelpunkt. Och några veckor där-
efter är det dags för spännande AW med extra allt på Grand i 
Lund. Dagen efter ska vi till Köpenhamn med samma program.  

Vilken månad!    
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Från filminspelningen i Steglarp    
Foto: Oskar Martinsson 
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Bronslurar – gåtfulla klanger 
är namnet på den film som har 
premiär på Grand i Lund mån-
dag 20 oktober. Som jag kunde 
avslöja redan i föregående    
Notifikationer blir det utöver 
denna filmpremiär även ett fö-
redrag av Dick Harrison. Huvud-
person i filmen är Sveriges och 
den internationellt ledande 
musikarkeologen, tillika Akade-
mieledamoten, Cajsa S. Lund. 
Själv bidrar hon också med en 
synnerligen läsvärd artikel i 
ämnet i denna utgåva. 

Det finns många personer som jag 
å Akademiens vägnar önskar fram-
föra ett tack till. Först ett stort tack 
till Inger Bergstrand. Hennes gene-
rösa finansiella donation till Akade-
mien för detta projekt, har varit 
helt avgörande för filmens till-
komst. Jag vill också tacka vår sam-
arbetspart, Musik i Syd och dess Vd 
Petra Kloo, för stort engagemang 
och konkreta stöd vid genomföran-
det. Naturligtvis också ett stort tack 
till musikerna Stefan Wikström och 
Fredrik Persson. Deras medverkan 
är, som ni förstår, också helt avgö-
rande för genomförandet. Jag vill 
dessutom rikta ett tack till pro-
duktionsbolaget Based on a True 
Story och Oskar Martinsson som 
producerat filmen.  

Huvudrollen spelas av Cajsa S. 
Lund. Man får nog säga huvudrol-
len i alla avseenden. Från idé till 
manus, och hennes föredrag och 
unika kunskap om bronslurarna är 
ju själva förutsättningen för att 
skapa denna film.  

En viktig fråga har för oss varit att 
filmen ska vara lättillgänglig för alla 
som är intresserade av att ta del av 
den. Jag är därför glad för att fil-
men kommer att finnas på Musik i 
Syd Channel. En kanal som är öp-
pen för alla och gratis att använda. 

Dagen efter premiären i Lund för-
flyttar vi oss via bron till Sveriges 
ambassad vid S:t Annes Plads i   

Köpenhamn. Ambassaden har för 
övrigt en aktiv roll i firandet av 
Öresundsbron 25 år och vårt Lur-
projekt passar särdeles väl in i 
denna manifestation. Ambassadör 
Hans Wallmark bjuder in danska 
och svenska gäster till motsva-
rande program vi hade dagen in-
nan i Lund. Dock med ett tillägg. 
Som avslutning på kvällen kommer 
ordföranden i Dansk-Svensk kultur-
fond att överlämna fondens Kultur-
pris på 50 000 danska kronor till 
Dick Harrison.  

Vi gratulerar Dick till detta välför-
tjänta kulturpris!                      

Lunds nya konsertsal –       
Science Village Hall   
Sedan årsskiftet har den nya kon-
sertsalen, belägen i the Loop, Sci-
ence Village, stått till kulturlivets 
förfogande. Närmsta granne är 
European Spallation Source.          

ESS är en världsunik anläggning   
där man forskar med världens 
mest kraftfulla neutronkälla för att 
studera material på atom- och mo-
lekylär nivå. Forskare och företag 
från hela världen kommer att an-
vända sig av denna unika forsk-
ningsanläggning.  

Det är ingen tillfällighet att kon-
sertsalen etableras just i denna 
miljö. En bärande tanke har hela 
tiden varit att här kommer kultur, 
forskning, utbildning och näringsliv 
att mötas. Men lika viktigt är att 
Lund nu fått en förstklassig kon-
sertsal med plats för tusen perso-
ner och som har en enastående 
akustik och stor flexibilitet.  

Odeum, Lunds universitets  
musikcentrum, har kommit att bli 
den institution som arrangerar 
flest konserter i Science Village 
Hall. Närmare bestämt hela 15 
konserter under 2025. Det innebär  
många tillfällen att uppleva härliga 
konserter och samtidigt besöka 
detta spännande och kreativa hus. 

Odeum – program Science     
Village Hall hösten 2025: 

9/10 19.00  Monday Night Big                 
Band med Viktoria Tolstoy 

17/10 19.00  Lund Choral festival: 
Choreus Essence 

18/10 19.30  Lund Choral festival: 
Ars Nova och Science Singers 

26/10 16.00  Symfonikonsert    
med Musikhögskolan och Malmö     
Symfoniorkester 

8/11 16.00  Bara Brahms med   
Akademiska Kapellet 

6/12 16.00  Lunds universitets   
julkonsert 

12/12 19.00  Lucia på Science    
Village Hall 

Bijetter finns att köpa på hemsidan 
Science Village Hall   

Skriv in i kalendern! 
Nästa After Work:              
måndag 24 november 

Årsfest lördag 4 mars 

 

 
Vi ses! 

Martin Martinsson                                                                                                                             
Director Skånska Akademien  
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Ars Nova  Foto: Jeppe Björn 
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Den förste som kunde bestämma 
att hornen var av brons och som på 
vetenskapliga grunder tidsbestäm-
de dem och ytterligare bronshorn 
som hittats i början av 1800-talet 
var den danske arkeologen C. J. 
Thomsen (1836). Han gav dem 
också ett eget namn: Lur. 

Idag känner vi till exakt 60 fynd av 
bronslurar. De flesta är hittade i 
Danmark (37) men också i södra 
Sverige (13), bland annat i Skåne 
(Gullåkra, Borgeby, Fogdarp, Påarp 
och Hindby i Malmö) samt på 
Öland och i Blekinge. Fyra lurar  
har även hittats i södra Norge, fem 
i norra Tyskland och en i Lettland. 

Flera av lurarna är intakta och spel-
bara. Men de får inte nyttjas längre 

vilket man gjorde då och då på 
1800-talet och tidiga 1900-talet! 

Bilden ovan visar ett par av de 
bronslurar som hittats i Brude-
vaelte. De är så kallade klassiska 
bronslurar, den mest utvecklade 
typen av bronslur med det långa, i 
två plan krumböjda tonröret, och 
den karakteristiska runda änd-
plattan, ofta tolkad som solsymbol 
med bucklorna tolkade som plane-
ter. Sådana lurar tillverkades och 
användes parvis, och lurarna i ett 
par är spegelvända mot varandra 
som väldiga oxhorn, som med stor 
sannolikhet också är bronslurarnas 
föregångare och modeller. Men 
även andra skäl till parvisa lurar, 
tvillingsymbolik, har diskuterats: 

Kön: han – hon; Solen och månen 
(även som han – hon); Död – åter-
födelse/återuppståndelse. 

Som hantverk är bronslurarna ena-
stående, gjutna i brons enligt me-
toden förlorat vax. Det har sanno-
likt tagit ungefär ett år att tillverka 
ett par bronslurar, förmodar eng-
elske experten i bronslurteknologi, 
Dr Peter Holmes. Om kostnaden 
säger han: som en atomdriven ubåt 
idag! Legeringen brons var dyr 
men tiden var ännu dyrbarare. Och 
att gjuta lurar var inte något som 
vem som helst var i stånd att göra! 

Vi får tänka oss en familjefirma 
med huvudsäte i Danmark, som 
fanns i generationer med en      
mästare, son/söner, svärson,      

År 1797 fick Det Kongelige Rentekammer i Köpenhamn rapport om att en bonde i mossen 
Brudevaelte på Själland hittat sex krumma ”messinghorn”. Varje horn var i två delar. Mun-
rören, delen där munstycket sitter, låg samlade för sig, medan resten av hornen låg ett 
stycke därifrån, samlade två och två. 
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och så vidare – likt sentida violin-
familje-firman Stradivarius – och 
som vandrade runt på beställning    
och/eller så hade de någonstans 
en fast verkstad.  

Men vem bestämde lurarnas form 
och design? Var mästersmeden 
också lurblåsare eller samarbetade 
denne med ett slags professionella 
musiker – kanske kultledare – som 
kunde testa lurarna och även ut-
veckla munstyckena till den när-
mast moderna form som sentida 
basuner har? 

Som instrumenttyp är bronsluren 
ett horn, då dess tonrör är koniskt, 
och liksom till exempel valthorn 
och kohorn blåser man genom att 
vibrera läpparna. Så alstras också 
ljudet på trumpeter. Bronsluren är 
ett naturhorn vilket innebär att 
olika toner alstras genom att 
spänna läpparna olika hårt. Det 

finns alltså inga knappar eller ven-
tiler att trycka på som hos sentida 
trumpeter och inga drag som hos 
tromboner, alltså dragbasuner! 

Den danske musikhistorikern Angul 
Hammerich (1848–1931) publice-
rade 1893 det då kända antalet 
bronslurar på flera olika språk och 
de blev snart uppmärksammade 
världen över som några av de mest 
sensationella forntida instru-
mentfynden. Förutsättningarna 
fanns, och finns: de hittades tidigt, 
de är många, stora, daterbara, 
unika genom sin form och design, 
flera är ännu spelbara, de är hant-
verksmässiga fenomen och det 
finns samtida bilder av dem på 
bronsålderns hällristningar (bilden 
ovan). 

De tidiga arkeologerna tolkade 
lurarna som stridslurar och jaktlu-
rar, och de tidiga musikforskarna, 

som ovannämnde Hammerich, 
menade att man spelade flerstäm-
miga signaler eller annan musik på 
dem av det slag som vi idag känner 
som vår västerländska musik i var-
daglig, konventionell mening. 

Idag ser forskningen annorlunda 
på hur bronslurarna kan ha låtit. 
Det grundar sig bland annat på 
lurarnas fyndomständigheter, kun-
skapen om samhället som sådant i 
vår bronsålder, de bilder av brons-
lurar på bronsålderns hällristning-
ar, som bekantgjordes på 1800-
talet – med motiv där man ser lur-
blåsande män med resta fallosar 
(se ovan). 

En nutida brassmusiker, valthornist 
eller trombonist, kan utan problem 
spela omkring tolv naturtoner på 
en bronslur. Frågan är emellertid 
om man använde sig av detta ton-
förråd i våra skandinaviska brons-

Lurblåsare på hällristning i Tanum, Bohuslän. Foto: ATA Stockholm 
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ålderssamhällen. Men hur lät lu-
rarna då egentligen? 

Vi vet givetvis inte, och det hela 
handlar om syftet. Frågan är vilka 
ljud man eftersträvade, det vill 
säga: varför gjorde man ljud med 
bronslurar, vem gjorde det, för 
vem gjorde man det, när, hur och  
i vilka sammanhang? Och det är 
med musik som med språk: vi är 
kapabla att producera ett oändligt 
antal olika ljud med röst eller med 
redskap, men vi använder endast 
ett begränsat urval av dessa, bero-
ende på vårt syfte med ljudpro-
duktionen. 

Bärande idéer bland forskare 
idag är att lurarna är rituella 
ljudinstrument, som ingick i 
exempelvis fruktbarhetsriter, 
begravningsriter, våroffer och 
andra offerceremonier, där de 
kan ha spelats unisont med 
mycket bordunklanger. Och/
eller så spelade man heterofo-
niskt, alltså en primitiv form av 
flerstämmighet som uppstår 
genom att  någon eller några  

under spelets gång varierar en 
unison melodi. 

Förlagan till bronslurarna är som 
sagt rimligtvis tjur- eller oxhorn. 
Kanske användes bronslurarna i en 
tjurkult för att imitera djuren vi-
suellt och ljudligt – bröla som 
brunstiga tjurar? Tjurkult är en 
betydande del i många tidiga jord-
brukskulturers fruktbarhetsriter i 
olika delar av världen, bland annat 
den minoiska på Kreta. Tjuren, el-

ler oftast enbart tjurhornen, be-
tecknar det manliga, potensen.  
Våra hällristningar från bronsål-
dern visar att tjurkulten haft bety-
delse även här kring 1000 f.Kr. 

Kanske praktiserade man så kallad 
mosaikblåsning, som de tidiga 
munkarna i Tibet gjorde på sina 
långa raka bronshorn, kallade Rag 
Dung-lurar, i kultiska ceremonier. 
De spelade en och samma ton 
men andades inte på samma gång 
och därmed klingade tonen hela 
tiden under riten. Och kanske har 
våra bronslurar använts som 
didgeridoos, aboriginernas, alltså 
Australiens urinvånares traditio-
nella långa raka trälurar – där   
man låter tonen klinga utan and-
ningspaus med så kallad cirkula-
tionsandning. 

Det finns inga säkra svar på frå-
gorna om dessa gåtfulla lurar. Men 
vi kan konstatera följande: Under 
Sydskandinaviens bronsålder, för 
ungefär 3000 år sedan, trakterade 
manliga individer i kultiska sam-
manhang blåshorn av brons för att 
kommunicera något till någon, 
några, eller något! 

Gullåkraluren. På 1800-talet 

hittades i Gullåkra mosse, belägen 
invid Uppåkraboplatsen söder om 
Lund, en intakt halvcirkelformad 

Motiv med lurblåsare och danserskor på sten nr 8 i Kiviksgraven, Skåne. 
Äldre bronsålder. Foto: Pehr Hasselrot. 

Bronslur från äldre bronsålder funnen i Gullåkra mosse, Skåne.      
Längd ca 80 cm. Foto: Historiska museet i Lund. 
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bronslur – vår äldsta kända brons-
lur och föregångare till de fullt ut-
vecklade bronslurarna. Den är från 
vår äldre bronsålder, ca 1500 f.Kr. 
(se föregående sida). Originalluren 
förvaras på Historiska museet i 
Lund. På en ristning på en av sten-
hällarna i den berömda kungagra-
ven i Kivik, också den från äldre 
bronsålder, ser man två figurer 
som tycks traktera samma typ av 
horn som Gullåkraluren (se föregå-
ende sida). Eller blåser man kanske 
på ett naturhorn från oxe? 

Började det hela rentav i  
Uppåkratrakten, i nuvarande 
Skåne? Med Gullåkraluren, 
som sedan utvecklades till 
allt större, längre, krum-
böjda lurar, försedda med 
ändplatta, och med en kul-
men i Danmark med de fullt 
utvecklade lurarna som kan 
vara upp till 240 cm långa. 

När vi går in i vår järnålder här i 
Skandinavien, ca 500 f.Kr., upphör 

tillverkning och användning av 
bronslurar helt och hållet. Varför – 
ja, det är en helt annan historia, 
också den fylld av frågor och anta-
ganden på goda grunder! 

Vi har massor av ingredien-
ser vad gäller bronslurarna, 
men vi har inga recept! Men 
vet vi då hur lurarna lät?  
Ja, vi har haft tur: Sten K. Johnson, 
Malmö (1945–2013), svensk entre-
prenör och industriman, var en av 
landets stora kulturmecenater. 
Privat hade Sten K. Johnson ett 
stort musikintresse med fokus på 
historiska brassinstrument, vilka 
han hade en unik samling av. Här 
ingick bland annat rekonstruk-
tioner av två bronslurar, tillver-
kade i Danmark på basis av de ca 
3000 år gamla lurar som hittats i 
Brudevaelte på Själland.  

När Sten K Johnson år 2013 gick 
bort beslöt familjen att dessa hans 
bronslurar – genom mig som mu-
sikarkeolog – skulle användas för 
såväl konstnärliga som vetenskap-
liga projekt.  

I samråd med vår regionala 
musikinstitution Musik i Syd 
uppmanade jag Stefan Wik-
ström och Fredrik Persson, 
musiker i Ensemble Mare 
Balticum, Musik i Syds grupp 
för tidig musik, att så att 
säga skola in sig på de re-
konstruerade bronslurarna. 
Sedan dess har Stefan, Fred-
rik och jag haft flera publika 
uppdrag, både nationellt och 
internationellt med lurarna.   

Att vi nu också får medverka 
i en film om lurarna gör att  
vi kan få ut vetskapen om, 
och intresset för, lurarna till 
en bredare publik och vi är 
väldigt tacksamma mot fa-
miljen Johnson som gjort 
och gör detta möjligt! 

 

 

 

 

                                                                                 

      

 

 

Stefan Klaverdal  

Född 1975 och bosatt i Skåne, 
är en svensk tonsättare, ljud-
konstnär och musikproducent 
med examen i komposition 
från Musikhögskolan i Malmö 
2003. Han är idag en aktiv och 
uppmärksammad tonsättare 
som komponerar för en stor 
variation av ensembler, men 
han är framför allt speciali-
serad inom elektronisk och 
vokal musik.    

Stefan Klaverdal har berättat 
att han alltsedan barnsben 
varit fascinerad av bronslurar. 
Inspirerad av tillgången till så-
dana instrument (ovannämnda 
rekonstruktioner) beslöt han 
förra året att skriva för brons-
lurar, röster och elektronik. 
Som producent för projektet 
står Musik i Syd.              

Verkets namn är Du drottning 
över all gudomlighet och det 
beskriver jordens födelse, un-
dergång och pånyttfödelse. 
Det uruppfördes den 8:e juni i 
år i Båstad, utav dem som ver-
ket komponerats för: Stefan 
Wikström & Fredrik Persson 
(bronslurar), Carolinae Röster 
från Lund (under ledning av 
Ulrika Emanuelsson) samt 
elektronik (tonsättaren själv).  

Stefan Wikström och Fredrik Persson     
trakterar lurarna.  Foto: Musik i Syd 

Cajsa S. Lund 
Musikarkeolog och ledamot         

av Skånska Akademien 


